
Enquête



Une enquête à l’échelle 
du Pays de Gâtine

• Nombre d’enquêtes envoyées : 2 200

• Base de référence des coordonnées :
- ADASEA 2004
- Corrections transmises par les mairies



Méthode :
• Enquête adressée directement aux 
agriculteurs avec une enveloppe timbrée 
à l’adresse de leur mairie

• Un appui des communes 
Relance téléphonique par les secrétaires 
de mairie

Une enquête à l’échelle 
du Pays de Gâtine



Objectifs
• Avoir le point de vue des agriculteurs sur la 
question de l’installation en élevage

• Privilégier l’approche qualitative 
Il ne s’agit pas de statistiques à généraliser 
à l’ensemble de la Gâtine, ni à l’ensemble 
des exploitants agricoles

Une enquête à l’échelle 
du Pays de Gâtine



Description des personnes
 ayant répondu à l’enquête 
et de leurs projets



• Nombre d’enquêtes renvoyées : 471
• Taux de retour : 23%

Une enquête à l’échelle 
du Pays de Gâtine
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Répartition par classe d’âge

2,70%0+ 65 ans

12%4356 à 65 ans

50.7%18246 à 55 ans

27 %9736 à 45 ans

8 %3126 à 35 ans

1.5 %6- 25 ans

%NombreAge



Répartition par classe d’âge
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19,31%84Cessation d'activité

8,97%39Développement

0,23%1Installation

59,54%255Maintien activité

%NombreVos projets

Projets des personnes 
ayant répondu



0,92%4Autre

4,60%20SCEA

22,99%100EARL

20,46%89GAEC

41,38%180Entreprise 
Individuelle

%NombreForme juridique

Formes juridiques des 
exploitations agricoles des 
personnes ayant répondu
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Répartition en fonction du type de 
production

   591Total

 40605Transformation

3333333Agrotourisme

4821435Volailles

5455042Vaches Laitières

66034159Vaches allaitantes

14652165Taurillons

8662512Porcs

46531113Grandes cultures

6623247Chèvres

226513106Brebis

257504Arboriculture

Réduction %maintien %augmentation %nb réponses 



SAU
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Taille de la SAU des exploitations pour 346 
réponses 

Moyenne  du panel : 90 ha par exploitation
52 ha par UMO



Evolution SAU

Pour les 167 réponses :

- 62 % prévoient de maintenir la surface 
- 23 % prévoient d’augmenter la surface
-  7 % prévoient de réduire la surface 
-  7 % prévoient d’arrêter (retraite)



Choix du prochain investissement

27Autres
60Terres

136Matériel
21Cheptel

119Bâtiment

Pas de différences entre les productions
pour l’achat de foncier



Sur 419 réponses

- 80 se sont installés hors cadre familial (20 %)

- 53 exploitants ont déclaré être :
  non originaires de Gâtine (12%)

- 18 ont précisé leur département d’origine : 
Deux-Sèvres : 4, 
Vendée : 3, 
Vienne : 3, 
Indre-et-Loire : 2,
Charente Maritime, Région parisienne, Calvados, 
Côtes d’Armor, Loir-et-Cher, Sarthe.

Part des installations « hors cadre » 
et origine géographique



419 exploitants ont répondu à cette question

- 66 % mentionnent  avoir bénéficié d’une aide
- 34 % mentionnent ne pas en avoir bénéficié

Accompagnement financier 
à l’installation



Cette partie a été complétée par 27 % des 
personnes ayant répondu soit un nombre 
de réponses total de 126

Votre expérience lors de votre 
installation



Question : Pour quelles raisons 
vous-êtes vous installé ?

Les personnes enquêtées devaient numéroter 
par ordre de préférence de 1 à 5 les réponses 
suivantes :

• Continuité d’exploitation
• Goût du métier
• Qualité du cadre de vie
• Revenu
• Statut de chef d’entreprise



Des motivations « très importantes » 
et « importantes »

• La majorité mentionne le goût du métier 
• La continuité de l’exploitation familiale arrive 
en seconde position
• La qualité du cadre de vie a été également une 
motivation importante



Des motivations « sans importance » 
et « peu importantes »

• Le revenu est le choix le plus souvent 
retenu comme choix peu important ou sans 
importance dans la motivation de 
l’installation
• Le statut du chef d’exploitation arrive en 
seconde position dans ces choix



Comment avez-vous vécu les 
étapes de l’installation ?

• Question proposant de répondre très facile, assez 
facile, assez difficile, très difficile à 12 propositions.
• Peu de commentaires ont été faits 
• Certaines propositions ont été moins complétées 



• Contacts avec les agriculteurs
• Recherche d’une exploitation
• Relations clients/fournisseurs
• Adhésion des membres de la famille

Des étapes vécues comme 
« très faciles » et « assez faciles »



Des étapes vécues comme « assez 
difficiles » et « très difficiles »

• Cadre administratif
• Montage financier
• Négociation bancaire
• Recherche d’une exploitation



• Contacts avec les agriculteurs
• Recherche d’une exploitation
• Relations clients/fournisseurs
• Adhésion des membres de la famille

Pour votre projet d’installation,
quel a été votre projet d’installation ?



52 personnes ont répondu à cette question

• Chambre d’agriculture  : 22 réponses
• Centre de gestion : 9 réponses
• ADASEA : 7 réponses
• Banques : 7 réponses
• Autres réponses : famille, DDA, laiterie, 
groupement producteurs, mairie, JA Calvados, 
électricien

Pour votre projet d’installation, 
quel a été votre premier contact ?



39 personnes ont répondu à cette question
• 14 mentionnent une expérience positive, riche
 
• 14 mentionnent une expérience compliquée :

lenteur et lourdeur administrative 

•Autres réponses :
différence entre le projet initial et la réalité,
intérêt d’être bien conseillé, bien encadré,
importance d’un parrainage,
intégration dans un GAEC

• 1 personne précise qu’elle ne recommencerait pas

A posteriori, quelle analyse faites-vous 
de votre expérience ?



• Etre motivé, courageux : 14 réponses 
• Prendre le temps de mûrir son projet : 18 réponses 
avoir une bonne  analyse technico-économique, 
réflexion sur les incidences familiales, être bien 
accompagné
• Etre patient : 4 réponses
• Autres réponses :
- privilégier une association,
- avoir une expérience professionnelle antérieure, 
-contacter le Point Info,
- préparer la relation avec les services bancaires…
• 2 personnes déconseillent l’installation

Quel conseil donneriez-vous 
à un jeune qui souhaite s’installer ?



La préparation 
de la transmission



En quelle année souhaitez-vous 
arrêter votre activité ?

Les départs sont prévus en moyenne en 2010
pour 133 réponses ( âge moyen:  56 ans)

Depuis quelle année vous 
préoccupez-vous de cette cessation ?

Les cessations d’activité se préparent en 
moyenne depuis 2005 pour 73 réponses



Pensez-vous que cette exploitation 
soit transmissible à un jeune ?

138 personnes ont répondu à la question
• 88 réponses ont été positives (64%)
• 50 réponses ont été négatives (36%)
Dans les raisons motivant la réponse négative : 

- Surface inadaptée : 50% des réponses
- Rentabilité : 30% 
- Bâtiments inadaptés : 14% 
-Distances réglementaires
 insuffisantes : 6%
- Maîtrise du foncier : aucune réponse



121 personnes ont répondu à la question
• 59 réponses sont  positives
• 62 réponses sont  négatives

Pour les personnes âgées de 50 ans et +,
• 16 réponses sont  positives
• 12 réponses sont  négatives

Avez-vous un repreneur identifié ?



60 personnes ont répondu à la question
• 31 réponses sont  positives
• 29 réponses sont  négatives

Si oui, est-ce un membre 
de votre famille ?



50 personnes ont répondu à la question
• 31 réponses sont positives (62%)
• 19 réponses ont été négatives

Si non, souhaitez-vous transmettre 
à un jeune en l’état ? 



52 personnes ont répondu :
• MSA et son service retraite : 19 fois cités
• ADASEA : 14 fois
• Chambre d’agriculture :   7 fois
• Centre de gestion :   8 fois
• Les voisins :   8 fois

• Autres contacts :
Groupement, agence immobilière,
contact avec un candidat à l’installation

Pour votre projet de transmission, 
quel a été votre premier contact ?



• Une expérience satisfaisante : 17 fois citées
• Métier difficile mais passionnant : 11 fois
• Charge de travail importante,
  pour peu de résultat économique : 14 fois
• Peu de rentabilité en élevage ovin : 6 fois
• Contraintes administratives : 7 fois
• S’installer jeune / être bien préparé  : 3 fois
• Autres réponses :

faire le choix de l’association,
s’installer en hors cadre,
céder ses DPU,
avoir de bons bâtiments …

• Expérience négative : 4 fois

A posteriori, quelle analyse faites-vous 
de votre expérience ?



• Une bonne motivation, une bonne formation
 et du courage : 28 réponses
• Raisonner son investissement
 ( équilibre / temps de travail ) : 17 réponses
• Ne pas s’installer seul,
  surtout en élevage :   5 réponses
• Pas d’avenir dans l’élevage :   5 réponses
• Autres réponses :
- garder au maximum la plus value du produit,
 - démarrer jeune,
- prudence, démarrer petit à petit

Quel conseil donneriez-vous à un 
jeune qui souhaite s’installer ?

67 personnes ont répondu à cette question



• Pour une majorité de personnes, il est 
important de préparer sa transmission avec le 
repreneur, de favoriser l’installation d’un jeune
• Autres recommandations :

Entretenir un outil de travail
Ne pas vendre trop cher
(être responsable d’une faillite)
Vendre le plus cher possible pour 
compenser une retraite faible
Comprendre qu’un successeur peut 
avoir un projet et des pratiques
différentes

Quel conseil donneriez-vous à un 
cédant ?



Les perspectives d’évolution



Perspectives d’évolution à l’échelle 
des exploitations agricoles

Changements envisagés
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Vers quel type d’entreprise souhaitez-vous 
évoluer ? 2 réponses maximum

Perspectives d’évolution à l’échelle 
des exploitations agricoles

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180
Une entreprise plus spécialisée
dans les produits locaux, filières
courtes, démarches qualité

Une entreprise s'adaptant à la
demande de l'industrie
agroalimentaire spécialisation
élevage
Une entreprise innovante à la
recherche de contrats de
production de haute valeur
ajoutée
Une entreprise multifonctionnelle :
service, agrotourisme…

Autres



Perspectives d’évolution à l’échelle 
du territoire de la Gâtine
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Dans le contexte actuel 
faut-il plutôt privilégier ?

Plutôt l'agrandissement des entreprises 
existantes

37

Plutôt l'installation des jeunes292



Proposition d’actions à mener

• 290 propositions émises, à différents niveaux :
sur l’exploitation,
avec les voisins,
dans les filières,
dans la commune.


